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SLOvO StarOSty
Vážení a milí spoluobčané,
vydávat obecní zpravodaj jsem měl 
v úmyslu už dávno. Nedokázal jsem 
ale na jeho tvorbu zmobilizovat tu 
správnou kombinaci volného času, 
tvůrčí invence a energie. S nástupem 
nového komunikačního „kanálu“ - 
mobilního rozhlasu Munipolis (který 
by měl nahradit náš starý, problémo-
vý, obecní rozhlas) jsem ale cítil, že je 
potřeba doplnit tu veškerou eletro-
nickou komunikaci obce něčím klasic-

kým, něčím co si můžete v klidu vzít do rukou, cítit vůni papíru 
a tiskařských barev, sednout si do křesla a začíst se. Dozvědět se 
aktuality, informace a zajímavosti z naší obce přímo „od zdro-
je“. Tak můžete dnes držet v ruce první vydání Úbislaváčku. 

Berte to prosím tak, že je to číslo první, zkušební. Zpravodaj se 
bude postupně vylepšovat, gra昀椀cky i obsahově. První číslo zpra-
covávám sám s dopomocí pana místostarosty a pana kronikáře. 
Postupem času se určitě přidají další dobrovolníci a zpravodaj 
bude jen vzkvétat. Ale snad se vám bude líbit i toto první číslo. 
Neslíbím vám, že bude mít větší rozsah než novopacký Achát, 
ale slíbím, že Úbislaváček bude rozhodně barevnější.

Přeji vám všem krásné léto, krásné prázdniny nebo krásnou do-
volenou. Ať budete doma nebo někde po světě, užívejte chvil 
volna, odpočívejte. Když zůstanete doma tak si můžete vyzkou-
šet vodní radovánky z opraveného mola na Jahodnici nebo si 
udělat procházku po místech s lavičkami, které jsme nainstalo-
vali na nejzajímavější místa v obci.

Ivan Plachý, starosta

FinanCe
Obec Úbislavice je 昀椀nančně zdravá obec a úspěšně se nám daří 
získávat dotace.

K 1. 7 . 2024 má Obec Úbislavice na všech svých účtech uloženo 
15 800 000,-Kč. Dva vkladové účty obce generují každý měsíc 
zisk kolem 50 000,-Kč, tím se snažíme kompenzovat vliv in昀氀ace.

Za rok 2023 obec obdržela přes 9 000 000,-Kč na dotacích.
V roce  2024 odhadujeme získání dalších dotací v hodnotě 
25 000 000,-Kč (viz. samostaný článek).

Finanční zdroje obce chceme primárně investovat do projektů, 
které budou zhodnocovat obecní majetek a přinášet bene昀椀ty 
pro občany obce. Nechceme množit 昀椀nance na účtech, kde bu-
dou in昀氀ací ztrácet na hodnotě. Chceme je vhodně a efektivně 
investovat do obecních projektů.

PrOjekty
Aktuálně Obec Úbislavice realizuje tyto projekty:

1) Vytvoření dětské skupiny a rekonstrukce budovy Obec-
ního úřadu. Rekonstrukce celé budovy, první patro dětská 
skupina, přízemí bezbariérový Obecní úřad, pošta, místnost 
pro služby (kadeřnictví, masáže, atd.), gastroprovoz pro dět-
skou skupinu, školní zahrada, revitalizace okolí budovy. Snížení 
energetické náročnosti budovy, vytápění tepelným čerpa-
dlem. Na tento projekt využijeme dotaci 90 % od Minister-
stva práce a sociálních věcí.

2) Rekonstrukce prodejny smíšeného zboží.
Vytvoření třech bytových jednotek pro pronájem obyvatelům 
obce, dvě cca 75 m2 v půdní přístavbě a jedna cca 50 m2 v místě 
bývalého skladu stanů. Rádi bychom čerpali dotaci „Dostupné 
bydlení“ na výstavbu nájemních bytů pronajímaných za místně 
obvyklé nájemné.
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PrOjekty (pokračování)

3) Rekonstrukce krytu komunikací Zboží Tylka a Stav.  
Jedná se o obecní cesty na pozemcích -  Zboží p.č. 1168 a 705/2,  
Stav p.č. 527. Cesty jsou dlouhodbě ve špatném technickém stavu 
a dostanou nový asfaltový povrch. Na jejich rekonstrukci čerpáme 
dotaci 2 099 084,00 Kč. Realizace do podzimu 2024.

4) Výstavba nového místa na kontejnery Zboží „u váhy“.
Kontejnery na odpady u zbožské váhy jsou umístěny provizorně, 
některé nejsou ani na obecním pozemku. Cesta k nim je špatná, 
za deště blátivá. Obec zakoupila pozemek proti bývalé váze, kde 
aktuálně vzniká projekt na místo pro kontejnery se zpevněnou 
plochou a oplocením. Zároveň bude opravena i příjezdová cesta. 
Předpokládaná realizace 2025.

5) Rekonstrukce krytu komunikace Štěpanice „k rybníku“. 
Silnice od mostku k štěpanickému rybníku je ve špatném stavu. 
Na její rekonstrukci již máme projekt i schválení PČR. Asfaltový 
povrch by se realizoval zřejmě v roce 2025.

6) Chodníky Úbislavice „vrchní část“ a „spodní část“.
Rádi bychom přispěli k bezpečnému pohybu dětí, ale i všech oby-
vatel pohybujících se v daných lokalitách po komunikaci. Zejmé-
na v souvislosti se zastávkami autobusu. „Vrchní část“ je úsek od 
bytovky (nad Obecním úřadem) až po odbočku na Českou Proseč 
(u sv. Josefa). Spodní úsek začíná za mostem u Obecního domu 
a vede nahoru kolem obchodu a končí za okály. Aktuálně se za-
měřuje a následně bude vznikat projekt. Rádi bychom na tento 
projekt čerpali až 85% dotaci.

7) Odbočovací pruhy „ke kostelíčku“ a „k raketě“.
Proces odbočení ke stavskému kostelíčku směrem od Nové Paky 
a „k raketě“ na Nouzovku, směrem od Jičína, je poměrně rizi-
kový a adrenalinový zážitek. Hlavně pro rodiče co vozí děti do 
školy a ze školy. Zadali jsme zpracování projektu na realizaci od-
bočovacích pruhů, podobně jako je to „na Špici“. Zatím prove-
dení ladíme s PČR Jičín a tak trochu se trápíme s projektantem, 
který toto zpracovává. Bohužel má problém s komunikací. Ale 
řešíme to a určitě projekt chceme dotáhnout do zdárného konce.
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DOtaCe
Obec Úbislavice se snaží v maximální možné míře využívat na své projekty dotace. Za rok 2023 se nám podařilo získat na dotacích 
pro obec 9 203 994,00 Kč. V roce 2024 míříme ještě výše a to zejména díky předpokládané dotaci na zřízení dětské skupiny v budově 
současného Obecního úřadu (viz info v rubrice projekty). Odhad je kolem 25 milonů pro naší obec. Dotace pro rok 2024 ještě nejsou 
uzavřené a o jejich schválení budeme průběžně informovat. Na dotace se můžete detailně podívat v přiložené tabulce.

2023
název projektu poskytovatel dotace celkové výdaje stav projektu / dotace

Vodovod Stav - jižní část Královéhradecký kraj 2 500 000,00 Kč 3 575 188,21 Kč zrealizováno, vyúčtování provedeno
Obnova stávající vodní nádrže ve Zboží Královéhradecký kraj 400 000,00 Kč     1 193 590,57 Kč zrealizováno, vyúčtování provedeno
Příprava projektu zřízení dětské skupiny v Úbislavicích Královéhradecký kraj 248 000,00 Kč 661 144,00 Kč zrealizováno, vyúčtování provedeno

Královéhradecký kraj 300 000,00 Kč
MV ČR 450 000,00 Kč

Územní plán - změna č. 4 MMR ČR 206 910,00 Kč 362 000,00 Kč dotace zatím nepotvrzena
Oprava MK Stav a Tylka MMR ČR 2 099 084,00 Kč 4 198 169,14 Kč v realizace, dotace schválena před vydáním Rozhodnutí

6 203 994,00 Kč 11 543 877,92 Kč
dokončení vyúčtování již přiznané dotace z roku 2022
Vododovod Zboží - severní část SFŽP 3 000 000,00 Kč 4 651 930,09       zrealizováno, vyúčtování provedeno
Celkem obdržené dotace za rok 2023 9 203 994,00 Kč
2024

název projektu poskytovatel dotace celkové výdaje stav projektu
Vodovod Stav - jižní část - prodloužení Královéhradecký kraj 538 000,00 Kč 769 510,84 Kč dotace zatím nepotvrzena, zrealizováno, příprava kolaudace
Dokončení přípravy projektu zřízení dětské skupiny v Úbislavicích Královéhradecký kraj 200 000,00 Kč 750 000,00 Kč v realizaci, dotace schválena
Popora provozu prodejny v Úbislavicích Královéhradecký kraj 50 000,00 Kč 100 000,00 Kč v realizaci, dotace schválena
Chytré veřejné osvětlení v obci Úbislavice I. etapa Královéhradecký kraj 500 000,00 Kč 805 499,00 Kč probíhá úprava PD pro VŘ, dotace schválena
Pořízení komunální techniky pro obec Úbislavice SZIF prostřednictvím MAS 628 008,00 Kč 897 155,00 Kč dotace schválena, průzkum trhu
Modernizace zázemí sportovního hřiště v Úbislavicích SZIF prostřednictvím MAS, akce TJ SOKOL 574 401,00 Kč 820 573,00 Kč v realizaci, dotace schválena
Dětská skupina v obci Úbislavice MPSV ČR 21 746 357,70 Kč dotace zatím nepotvrzena
Vybavení gastro provozu dětské skupiny v Úbislavicích Královéhradecký kraj 1 000 000,00 Kč dotace zatím nepotvrzena
Celkem odhadované dotace za rok 2024 25 236 766,70 Kč

Dopravní automobil pro JSDH Úbislavice 1 553 786,00 Kč zrealizováno, vyúčtování provedeno

25 187 908,97 Kč

dotace

dotace

Prodejna smíšeného zboží
Prodejna smíšeného zboží v Úbislavicích momentálně funguje ve 
vylepšeném personálním obsazení. Mladý prodavač nás opustil,  
odjel studovat. Nově prodává milá paní prodavačka, výrazně se 
vylepšil sortiment zboží, dodržování trvanlivosti a označení zboží. 
Jsme moc rádi že prodejnu využíváte. Máme radost, že se poda-
řilo touto prodejnou naší obec oživit  a poskytnout vám služby, 
které zde v takovém rozsahu zatím nebyly.

Otevírací doba prodejny:
Po-Pá: 6.30 - 20.00
So-Ne: 7.00 - 19.00
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Naše obec používá ke komunikaci se svými občany moderní nástroj 

MUNIPOLIS. Díky tomu vás můžeme informovat o všem důležitém přímo 

do vašich telefonů. Aktuální zprávy a další informace jsou vám k dispozici 

nejen prostřednictvím webového pro� lu, ale také v pokročilé mobilní aplikaci. 

Co vše vám přináší?

Stáhněte si 

aplikaci  

MUNIPOLIS

Mobilní aplikace MUNIPOLIS je k dispozici ZDARMA

pro chytré telefony se systémem Android nebo iOS. 

Stačí ji nainstalovat a přihlásit se svými údaji. Pokud ještě 

nejste přihlášeni k odběru informací z naší obce, můžete 

tak učinit na dobratice.munipolis.cz/registrace

nebo přímo v mobilní aplikaci.

ud ještě 

ete 

Rychlé informace přímo 

do mobilu

Hlavní výhodou a důvodem, proč 

mít mobilní aplikaci MUNIPOLIS 

ve svém mobilu, je možnost přijímat 

upozornění na nové informace 

z naší samosprávy. Pokud se tedy 

objeví cokoliv, co je pro naše občany 

důležité, dozvíte se o tom okamžitě 

a kdekoliv jste. Oproti klasickým 

SMS umožňují zprávy do aplikace 

také například vložení obrázků a navíc 

je tento způsob komunikace pro 

naši obec � nančně mnohem méně 

náročný.

Vše důležité najdete v aplikaci

Mobilní aplikace ovšem nabízí řadu 

dalších možností. Díky přehledné-

mu dlaždicovému menu je snadné 

dostat se například ke zprávám o ak-

tuálním počasí, důležitým kontaktům, 

najít tipy na výlety nebo informace 

o umístění kontejnerů na tříděný 

odpad. Jedinečnou funkcí je pak 

snadné hlášení podnětů a závad.

Problém? Dejte nám o něm vědět!

Díky aplikaci MUNIPOLIS můžete 

nahlásit prakticky jakýkoliv 

problém – od povaleného doprav-

ního značení přes uvolněný poklop 

kanálu až po přetékající kontejnery, 
vznikající černou skládku nebo odsta-

vený vrak auta. Vše provedete na pár 

kliknutí přímo v aplikaci – není třeba 

chodit nikam na úřad nebo telefono-

vat na příslušný odbor. K hlášení mů-

žete snadno přidat i fotodokumentaci 

a také přesnou lokalizaci.

Stáhněte si mobilní aplikaci 

MUNIPOLIS a využívejte moderní 

komunikační nástroje naplno. 

Aplikace i celá služba je pro naše 

občany samozřejmě zcela zdarma.

nOvý mObiLní rOZHLaS v ObCi
Ústředna původního rozhlasu je rozbitá (i pro sms). Firma Bartek jí neumí (nebo nechce) opravit a nabízí ústřednu novou v ceně kolem 
100 000,-Kč. K tomu jsou neustálé problémy s reproduktory, odchází nabíječe a baterie. Jejich servis je 昀椀nančně velmi náročný a to, 
ještě k tomu, máme 29 míst s těmito reproduktory. Rozhodli jsme se, že začneme používat místo původního rozhlasu Mobilní rozhlas, 
tak jako v Nové Pace a dalších okolních obcích. Co z toho pro vás vyplývá?

Je nutné se znovu zaregistrovat a to i když jste měli vaše číslo zaregistrované pro původní obecní sms. Nesmíme tato čísla použít kvůli 
GDPR (ochrana osobních údajů). Registrace je buď osobně na Obecním úřadě nebo přes leták, který jste měli ve schránce s volebními 
lístky (je i na poště) NeBO přes aplikaci do chytrého telefonu. Komu nejde nahrát aplikace, přijďte na Obecní úřad a starosta vám 
aplikaci nahraje. Kdo nemá chytrý telefon nebo nechce aplikaci může si zaregistrovat svou emailovou adresu a zprávy chodí na email. 
Kdo nechce nic z toho, tak si zaregistruje jen číslo telefonu a potom mu chodí jen sms. Variant je tedy vícero. A kdo nechce vůbec nic 
tak může sledovat titulní stránku obecních webových stránek. Tam je rubrika Rozhlas a zde jsou soustředěné všechny zprávy, které 
rozesíláme. Budeme moc rádi, když budeme v pravidlném kontaktu a nikomu neuteče nic z toho co se v obci děje.
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PřeDStavujeme (naŠe)
taLenty: adam bajer
Adam bude od září student už 4. ročníku Střední školy Semily, 
maturitní obor Požární ochrana. Jeho další plány jsou studium na 
záchranáře, ale občas ho i napadne, že by se mu, možná, líbilo být 
lékařem u záchranky. Studijní předpoklady má výborné, poslední 
vysvědčení zdobily (až na jednu dvojku) samé jedničky. Od roku 
2024 Adam reprezentuje naší obec a SDH Úbislavice v tvrdé sou-
těži TFA, kde je i jako začátečník vidět. Zatím nasbíral, ve veliké 
konkurenci zkušenějších závodníků, jedno třetí, jedno páté místo 
a třikrát byl sedmý (a to i třeba z 22 účastníků).

Držme Adamovi palce jak v maturitním ročníku, tak i ve výběru 
budoucího studia a přejme i hodně sportovních úspěchů v závo-
dech TFA, ať je i díky němu Obec Úbislavice na závodech vidět.

Co je TFA?

Na počátku 90-tých let 20. století uvedla 昀椀rma Scott na trh nový typ dýchacího přístroje s přetlakovou automatikou a pár nad-
šenců ve spojení s hasiči, tuším v Kalifornii, se rozhodlo demonstrovat zvýšené nároky, kladené na nový typ DT, přímo v praxi. 
Původně mělo jít o simulaci běžné hasičské činnosti s odborným monitorováním zúčastněných.

Nebyli by to ovšem hasiči, kdyby samozřejmě vzápětí z obyčejného testu neudělali soutěž: závodník v kompletním převlečníku, 
dýchacím aparátem a těžkých botách tahal hadice, běhal po schodech, mlátil kladivem a tahal 昀椀gurínu do úplného vyčerpání za 
asistence nevěřícího obecenstva, které nechápalo, jak se může člověk dobrovolně zničit.

Soutěž si záhy získala takovou popularitu, že v mnohých státech USA začala fungovat národní kola až nakonec se celá šlamastyka 
přenesla i za oceán do Austrálie i Evropy. Začalo vznikat více modi昀椀kací původní soutěže, která se odbývala v kompletní „plné 
polní“ v celkovém čase cca tří minut, z důvodu nemožnosti sladění obuvi i převlečníku, o dýchací technice nemluvě, zrodil se tzv. 
TFA čtyřboj, sestavený ze čtyř disciplín, z nichž prvá obnáší roztažení a poté smotání hadic, ve druhé soutěžící zápasí s kladivem, 
昀椀gurínou nebo jinou zátěží a překonávají 3 m vysokou bariéru, dále jde o vynášení a vytahování zátěže na určitou konstrukci 
a závěrečná disciplína totálně umrtví soutěžící při výběhu do 10, 15, či 20-ti podlaží.

Nejlepší hasiči mají tu čest reprezentovat HZS ČR na zahraničních soutěžích, jako jsou Světové hry, Mezinárodní mistrovství Ně-
mecka, Rakouska, Litevské schody, Varšavské schody. Navazují se kontakty, uzavírají se přátelské vztahy a mezinárodní vazby, což 
má jednoznačně pozitivní dopad na možnost srovnání profesní i výkonnostní úrovně.

Přejme všem zájemcům o tento nový sport, silně svázaný s hasičskou profesí, aby byli úspěšní, prožili si nezapomenutelné zážitky 
ze sportovních klání a TFA aby se mohlo úspěšně rozvíjet v souladu s všeobecným zájmem a chutí hasičů podstupovat dobrovolně 
hraniční fyzickou zátěž, kdy dokazují sobě i ostatním nebývalou fyzickou i psychickou odolnost, která je předurčuje být skutečným 
hasičem – záchranářem.

Text převzatý z www.tfa-czech.cz (s korekturou)

Fota: Bajerovi
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Z arCHívů - budova školy 
č.p. 53
Bývalá školní budova čp. 53

Když procházíme okolo budovy, ve které dnes sídlí obecní 
úřad a pošta, mnozí z nás si neuvědomí, že i zde kráčely dějiny. 

Možná zde kdysi stála tvrz, ale jedná se jen o domněnku, že 
tvrz stála u kostela. Každopádně zde po staletí sídlila škola. Nej-
starší zmínku o škole v Úbislavicích máme dokonce z roku 1666. 
Tehdy se řešila krádež u vdovy po učiteli v Úbislavicích. Škola u 
nás byla obnovena v roce 1715 a současná budova pochází snad 
z roku 1818. Tehdy se v do té doby německé škole začíná částečně 
vyučovat česky. Úbislavice totiž byly až do poloviny 19. století sil-
ně německé. O tom svědčí i spousta původně německých příjme-
ní, které se v obci stále vyskytují. 

Postupně přibývalo žáků i tříd, snad ve spojitosti se školním 
zákonem z roku 1869. Ten na rozdíl od „žádosti“ z roku 1774 
povinnou školní docházku již zavedl. Se stoupajícím počtem žáků 
nicméně nastal problém s místem pro výuku.

Po drobných peripetiích nakonec došlo k přestavbě školy spo-
jené s přístavbou dvou tříd. Tato stavební akce probíhala v letech 
1896 až 1897. Zajímavost se pojí se základy přístavby. Ty musely 
být oproti plánům vyhloubeny až do hloubky skoro šesti a půl 
metru. Přiškolené obce se tehdy na dlouhou dobu zadlužily, ale 
alespoň byla pod Kumburkem vyhovující školní budova. Jedna tří-
da byla totiž po více než 10 let provizorně umístěna v hostinci čp. 
94. Při pohledu od kostela je novější částí ta napravo od schodiště.

Roku 1901 se na dva dny z budovy stala vojenská kasárna, 
když zde pobývala c. a k. armáda.

K další větší opravě školy došlo v 60. letech. Tehdy získala 
budova dnešní vizuální podobu. Škola v Úbislavicích fungovala 
do roku 1977. Na ni navázala mateřská škola, která svoji historii 
přestala psát v roce 2001. Od roku 2001 zde sídlí obecní úřad, 
od roku 2004 pošta. V současnosti obec připravuje projekt dětské 
skupiny spojený s rekonstrukcí budovy. Snad se již brzy děti do 
této budovy opět vrátí.

Tomáš Samler, kronikář

Zdroj: SOkA Jičín a Městské muzeum Nová Paka
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arCHeOLOgiCké Památky
Přírodní podmínky krajiny.

Rozhraní zemědělského typu krajiny vně Jičínské kotliny směrem 
k pohraničním horám. Nadmořská výška nad 330 m n. m. Kraji-
na více otevřená k severozápadu a k severovýchodu (Krkonoše). 
Údolní typ sídlišť podél vody a komunikace. Nezemědělský způ-
sob obživy. Na svazích travní porost, pole vyjímečně na rovinných 
místech. Blízkost hradu Kumburk, potřeba produkovat vše pro 
potřeby hradu.

Hrad Kumburk (Goldenburk)

Dějiny hradu jako centra osídlení od začátku 14. století. Proto vel-
ký počet zaniklých vsí v prostoru mezi Hradeckou cestou a tímto 
hradem na Novopacku.

Hrad založili před rokem 1325, (a po roce 1316 - domažlický mír 
Jana Lucemburského s českou šlechtou) příslušníci rodu Markvar-
ticů (páni z Lemberku a z Vartenberku), kteří obsadili původní 
majetek Načeraticů.

Markvart k 1325 byl nepokojný pán, měl dvě soudní pře s Vokem 
z Rotštejna kvůli poškození Údrnického a dalšího jeho majetku. 
V roce 1406 se majitelem hradu stal Hynek Krušina z Lichtenbur-
ku, v letech 1437 - 1454 nechal vybudovat vnější dělostřelecké 
opevnění. Po roce 1500 se často střídali majitelé hradu. V roce 
1528 bylo rumburské panství koupeno rodem Trčků (do 1607), 
pak byli majiteli Smiřičtí (do 1620). V roce 1658 na příkaz krále 
Leopolda I. byl hrad stržen, švédská vojenská posádka ještě v roce 
1649, tedy rok po skončení třicetileté války.

Typově je Kumburk hradem s plášťovou zdí kolem paláce a věže 
(bloková dispozice). Jsou zachovány (z doby kolem roku 1300) 
dva pískovcové portály. Po roce 1350 byl postaven nový palác 
a s ním spojená čtverhranná obytná věž, dále nová věž u brány, 
věžice a bašty ve vnitřní zesílené plášťové hradbě. Vnějším pásem 
opevnění se stala obvodová dělostřelecká hradba. Ještě v polovi-
ně 15. století byly realizovány poslední stavební zásahy.

Úbislavice

Pan učitel Šťastný ze Železnice nalezl na katastru této vsi před 
rokem 1924 broušenou kamennou sekeru. Byla uložena do sbírky 
muzea v Lázních Bělohradu, ta je nyní v muzeu v Jičíně. Sekera je 
dokladem těžby dřeva ve vyšších a lesnatých územích severně od 
Jičínské kotliny. Právě tam docházeli nositelé prvních zeměděl-
ských kultur 6. a 5. tisíciletí př. n. l. těžit dřevo, tehdy hlavní zdroj 
energie.

Založení Úbislavic bylo připisováno jičínskému měšťanovi Úbi-
slavovi uvedeném v roce 1312. Je to jen spekulace odvozená ze 
jména tohoto jičínského obyvatele. Založit vesnici nemohl nikdo 
jako měšťan nově založeného města (1293 - 1304). Byla to vždy 
vrchnost světská nebo církevní (kníže, král, biskup, šlechta). Byl to 
vždy velký organizačně náročný projekt, který na určeném místě 
vedl vrchností pověřený lokátor. Ten musel mít pravomoci, peníze 
a pomocníky, aby rozměřil místo, stanovil velikost a uspořádání 
sídliště. A musel mít dostatek lidí, kteří se na stanoveném místě 
usadili. Základem trvalejšího osídlení byla obdělávatelná půda, 
dostatek dřeva v okolí a zdroj pitné vody - zde Úlibický potok.

První písemná zmínka o Úbislavicích pochází z roku 1357. Byla 
tedy i ona cíleně založena v období plošné kolonizace Jičínska, 
které si do trvalé držby zakoupil rod Vartenberků smlouvou s krá-
lem Janem Lucemburským a markrabětem Karlem podepsanou 

v roce 1337 v Žitavě. Bylo zájmem vrchnosti mít osídlenou krajinu, 
a tím mít 昀椀nanční a další zdroje k vedení panství.

Tvrz stála zcela určitě nedaleko kostela, dvojice kostel a panské 
sídlo je pravidelně v centru všech vsí regionu zakládaných ve 14. 
století. V Úlibicích stála tvrz na místě dnešní školy (původní fary) 
údajně ještě v roce 1560. Kostel Narození Panny Marie je poprvé 
uveden k roku 1384. Byl farním kostelem pro všechny obyvatele 
okolí. Původně byl jen dřevěný a byla u něho postavena dřevěná 
zvonice.

Movité archeologické nálezy

Do závěru 14. či 15. století se hlásí zlomek výduti velké šedé kva-
litně vypálené nádoby nalezený v rýze pro telefonní kabel (v roce 
1997) asi 50m JVV od kostela. V roce 1939 ohlásil archeolog Ivan 
Borkovský u silnice mezi domy čp. 29 a čp. 31 tři jámy se středo-
věkou keramikou. Žárem vypálené jámy byly buď hrnčířská pec 
a pomocnými objekty, nebo vyhřívací pecí při zpracování železa. 
Ve vsi byl ve 14. století i hospodářský dvůr tehdejší vrchnosti. Úbi-
slavice byly v polovině 18. století doosídleny německy mluvícími 
kolonisty ze Slezska poté, co Slezsko ve válce ztratila Marie Terezie.

Na Úlibickém potoku stál v horní části vsi (dnes čp. 56) u silnice 
do Štěpanic mlýn, hamr a později i kovárna. Hamr byl z doby vé-
vody Valdštejna, zděné části objektu jsou o století mladší. Majitel 
čp. 56 daroval v roce 2007 jičínskému muzeu velký kus železné 
kovářské strusky.

Při opravě domu čp. 41 bylo v zemi v nádobě zničené rzí objeveno 
asi 150 mincí z bílého kovu. Souhrnně byly datovány do začátku 
16. století. Nález není zachován. Podle publikované zprávy se jed-
nalo se nejspíš o pražské groše a drobnou minci doby pohusitské 
(haléře, peníze).

Zaniklá středověká vesnice Chvojná. Jako desítky dalších zanik-
la nejspíš během válek husitských anebo během třicetileté války. 
Spíše po roce 1634, kdy byl zabit vévoda Albrecht z Valdštejna 
a jeho panství bylo vojsky obou válčících stran nadmíru zpusto-
šeno. Pod názvem Chvojno, Chvojný, Chvojen je známá od roku 
1413. Byla lokalizována nedaleko velmi frekventované cesty mezi 
Hradeckou cestou a hradem Kumburk. To je západně od Jirásko-
va kříže, SZ od sochy sv. Jana Nepomuckého západně nad Úbisla-
vicemi. Je zde patrná mělká kotlina s pramenem vody a na rovin-
né ploše možnost zřídit zde pole.

Chloumek, Zboží, Štěpanice, Česká Proseč

Chloumek.

Ves či osada Chloumek byla k roku 1542 (1533) vsí na panství 
Kumburk. Nejspíš byla založena jako sídlo pro obyvatele zabez-
pečující vše potřebné pro vrchnost a další obyvatele hradu Kum-
burk. V královéhradeckém muzeu je uložena keramika 14. (13.?) 
století, která byla nalezena v Chloumku na pozemku ppč. 508 
u domku pana Suchardy. To by potvrzovalo předchozí předpoklad.

K roku 1608 je vedena jako nově založená vesnice. - V první po-
lovině 16. století zaniklo v Čechách mnoho středověkých vesnic 
kvůli ztrátě vodního zdroje, klima bylo totiž výrazně teplejší 
a sušší než předtím. Tato změna postihla i Chloumek.  - Vesnice 
byla znovu obnovena před rokem 1774 na identickém místě. Její 
opětovný zánik je možné klást do třicetileté války.

I v Chloumku byl na poli pana Jiráska v roce 1885 nalezen brou-
šený kamenný nástroj. I zde se tedy pohybovali první zemědělští 
obyvatelé usazení jižně odtud na úrodnější půdě a v teplejší kra-
jině.
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Zboží.

Neběžný název této vsi ukazuje na majetek vrchnosti, v tomto 
případě hradu Kumburk. Je však neobvyklé, že nedostala jméno 
např. podle přírodních podmínek (např. druhy vegetace) či osob-
ního jména nějakého tehdy žijícího člověka.  První písemná zmín-
ka pochází z roku 1350 a další z roku 1532. První zmínka uvádí 
též církevní příslušnost obyvatel k faře v Úbislavicích. S druhou 
zmínkou souhlasí zlomky keramických nádob (režných i glazova-
ných) z celého 16. století nacházené v rýhách pro telefonní kabely 
pokládané v roce 1997. I na katastru Zboží byl před rokem 1939 
nalezen broušený kamenný nástroj z mladší doby kamenné, který 
byl uložen do sbírky Fričova muzea v Lázních Bělohrad. Ve Zbo-
ží byl objeven i mincovní nález. V roce 1856 vyryl Petr Dlabola 
na svém pozemku 842 drobných mincí z bílého kovu. Jednalo se 
o krejcary a další cizozemské mince králů Ferdinanda II., Leopolda 
I., Josefa I. a Karla VII. (1637 – 1740). Bylo jich celkem 407 kusů. 
Další mince byly raženy ve slezském knížectví Lehnice - Brzeg, ve 
Württembergu, Dolních Rakousích, v alpských zemích, Uhrách, 
Salzburgu, Freiburgu, v knížectví Hannavsko - Lichtenberg, He-
ssensko - Darmstadt, ve městě Kostnice, Lübeck, Mohuč, Monfort, 
Norimberk, Řezno, Trevír, Ulm, Bern, Chur, dále v Sasku a Polsku. 
Zcela převažovaly ražby zemí v majetku rodu Habsburků a zemí 
a měst německého císařství. Nejmladší mince jsou z roku 1740. 
Množství různých ražeb může nález identi昀椀kovat jako 昀椀nanční 
prostředky verbíře vojáků - po roce 1740 začínaly války Marie Te-
rezie s Fridrichem pruským Slezsko.

Česká Proseč.

Část názvu vsi - Proseč - ukazuje založení vesnice na místě původ-
ně zalesněném. Pro založení vesnice bylo nutné vykácet les nebo 
byla umístěna do nově vzniklého průseku lesa. Z Proseče zatím 
chybí movité archeologické nálezy, podle kterých by bylo možné 
rozhodnout, kdy se tak stalo. Nejdříve ve 14. století, nejdéle v 16. 
století. Při pokládání telefonních kabelů v roce 1997 byly v sekun-
dárním uložení nacházeny početné zlomky keramických nádob 
datovatelných do průběhu celého 16. století.  

Štěpanice.

Dataci založení Štěpanic až do 16. století podporuje nález soubo-
ru zlomků keramických nádob v rýze pro přípojku k budoucímu 
domu na ppč. 145 (a louce za domem čp. 8). Pokud to bylo možné 
určit, jednalo se o běžné stolní zboží. Režné nádoby jen vyjímeč-
ně zdobené bílou a červenou malbou byly vyrobeny z červených 
novopackých jílů (tzv. červené novopacké zboží) v první půli 16. 
století. Ve druhé polovině tohoto století byla keramika polévána 
barevnými polevami/ glazurami: olivově zelenou, žlutou, hnědou 
a kombinacemi uvedených barev. Zvláště pestře byly zdobeny 
nové druhy nádob - talíře. Od začátku 17. století se na keramice 
objevila brčálově zelená poleva. I Štěpanice byly před rokem 1778 
zaniklou vsí a byly společně s Chloumkem v tomto roce obnoveny.

I Štěpanice mají mincovní nález. V roce 1926 byla při stavbě plotu 
nalezena keramická nádobka s 695 mincemi. Celkem 274 kusů 
byly stříbrné pražské groše králů Jana Lucemburského, Václava IV. 
a Jiřího z Poděbrad. Drobnými mincemi byly bílé peníze, haléře 
a feniky ražené ve Znojmě, Hlohově ve Slezsku a ve Zhořelci lu-
cemburskými králi a jejich syny. Další mince nechali razit rakouští 
Habsburkové, bavorští Wittelsbachové, sasko - míšeňští kur昀椀řti, 
město Leuchtenbug, Augsburg a kníže Ludvík II. Hessenský. Nej-
starší ražby lze datovat krátce před rok 1346, nejmladší určují 
ukrytí pokladu brzy po roce 1471.

Stav

Nejstarší památkou Stavu je eneolitický kamenný nástroj/ sekero-
mlat nositelů kultury s keramikou šňůrovou (24. - 21. století př. n. l.).

Vesnice byla založena až v 16. století během druhé plošné koloni-
zace severovýchodní části Jičínska. První písemná zmínka pochází 
z roku 1545 v soupisu majetku tehdejší vrchnosti (páni z Donína) 
do desek zemských. Písemné zprávy o této vesnici chybějí. Hos-
podářský dvůr byl lokalizován na místo současné usedlosti čp. 16.

Ve vsi je ve svahu nad hlavním rozcestím komunikací nad Úlibic-
kým potokem (zdroj vody) zachováno tvrziště a část jeho forti-
昀椀kace. Příkop mohl být hluboký 3 - 5 m. Torzo valu (na sever-
ním a na jižním okraji tvrziště) je vysoké 1 - 2 m. Údajně zde byly 
opakovaně vykopávány dřevěné trámy. Na malou oválnou vnitřní 
plochu se vešla nejvýše hranolová obytná stavba - dřevitohlinitá. 
Kopáním zeminy byla odtěžena východní část tvrziště.

Záchranný výzkum1997: V rýhách pro kabelové vedení NN pro čp. 
11 (neohlášená stavba) byla narušena destrukční vrstva s množ-
stvím keramiky a okraj příkopu tvrziště. Zlomky keramických ná-
dob byly spotřební keramikou běžně nacházenou v regionu v po-
lovině 16. století a v 17. století. Předpokládaná doba zániku této 
tvrze je  rok 1654. I v okolí tvrziště byly v dalších rýhách pro NN 
kabely nacházeny zlomky nádob z druhé poloviny 15., celého 16. 
a první poloviny 17. století.

Stav  - kostel sv. Petra a Pavla.

Kostel je gotický se zachovanou původní žebrovou klenbou 
a okenními kružbami. Byl postaven v polovině 14. století ve stylu 
tzv. lucemburské gotiky. Údajně se na stavbě mohli podílet mi-
stři a dělníci parléřovské huti stavící tehdy ve Starých Hradech. 
Zachována je kamenná křtitelnice a epitaf dětí (dvě dcery) pánů 
z Donína z druhé poloviny 16. století. Kostel byl farním pro všech-
ny uvedené zachované i zaniklé vesnice, které tvořily významnou 
sídelní aglomeraci na cestě do Slezska. Severně od kostela byly 
při stavbě silnice k Nové Pace objeveny a ničeny kostrové hroby. 
Údajně pocházely z období třicetileté války a byly pro obyvatele 
zahynuvší nemocemi a útrapami války.

Stav - zaniklé vesnice v okolí (k 1545).

Jedna z lokalizací: U gotického kostela sv. Petra a Pavla stála osa-
da Újezd a hospodářský dvůr. Písemné zprávy o této vesnici chy-
bějí. Dvůr jako zaniklý se uvádí nejdéle v roce 1553. Od něho se 
rozbíhaly cesty ke Zlámaninám, do Heřmanic. Dále do Prahy, k Vr-
chovině podél Rokytky, do Vidochova a Kalné. Vedla tudy slezská 
či vratislavská cesta. Podle založení kostela v polovině 14. století 
se předpokládá s ním současná vesnice Újezd. Zaniklá byla nejdé-
le k roku 1560. Jméno Újezd mívaly vesnice založené u okrajů lesa 
či v plošně zalesněném místě. Zaniklá vesnice Újezdec byl pravdě-
podobně předchůdcem současného Kumburského Újezdu.

Vysoký Újezd je lokalizován západním směrem od Stavu k Úbi-
slavicím do zalesněné krajiny. K němu jsou písemné zmínky z let 
1143 (?!, listina Jana z Lochenic, nejistá lokalizace), dále z let 1357 
a 1398. Další zaniklá vesnice Chotěšov je rovněž lokalizována po-
dle názvu lesa Chotěšov západně od kostela sv. Petra a Pavla na 
konci lesní cesty, která se svahu náhle končí. V poloze Velké spá-
leniště severovýchodně od kostela až nad Dolský potok stála rov-
něž vesnice, zanikla během třicetileté války.

Opakované zakládání a obnovování vesnic během 15. - 17. století 
ukazuje podcenění výrazných přírodních podmínek území mezi 
Lužany, Kumburským Újezdem a Dřevěnicemi. Jedná se o území 
s nadmořskou výškou nad 320 - 330 m n. m. nechráněné ze seve-
rozápadní strany před větrem a srážkami s nižší průměrnou tep-
lotou na rozdíl od Jičínské kotliny (včetně Dřevěnice).

 

PhDr. Eva Ulrychová
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ObnOva míSta u jána
V neděli 9. 6. 2024 se odehrála malá slavnost, představení obno-
veného místa U Jána, u příležitosti 250 - ti let od vzčtyení sochy sv. 
Jana Nepomuckého na tomto místě.

Milým překvapením byla velká účast návštevníků, kteří si moh-
li místo důkladně prohlédnout, vyslechnout povídání o historii 
a popovídat s autory projektu. Janem Bekem - uměleckým ková-
řem, Jindřichem Benešem - kameníkem, Káťou Krausovou - vý-
tvarnicí, Kateřinou Wohankovou - památkovým dozorem a Tomá-
šem Samlerem - kronikářem Obce Úbislavice.

Více o tomto místě si můžete přečíst na webových stránkách obce  
v rubrice „Turistika“ nebo po načtení přiloženého QR kódu.

HereDitaS ObLigat
a prosečský sv. mikuláš
13. 6. 2024 proběhlo v Kolowratském zámku v Rychnově nad 
Kněžnou slavnostní vyhlášení soutěže Hereditas Obligat (dědictví 
zavazuje). Mezi užší výběr jsme se dostali s projektem restaurová-
ní sochy sv. Mikuláše z České Proseče od rybníka Mikuláše.

V naší kategorii jsme nakonec nevyhráli, ale dostali jsme se do 
昀椀nálové trojky, kde jsme, spolu s Novou Pakou (restaurování sgra-
昀椀ti) byli společně za vítězem na druhém místě. Nevyhlašovalo se 
druhé a třetí místo, proto jsme byli společně s Novou Pakou spo-
lečně druzí. Umístění považujeme za úspěch, třeba i proto, že 
jsme se jako realtivně malá obec, s relativně malým projektem, 
dostali tak daleko a vysoko.

Fota: Michal Kolář

Foto: Královéhradecký kraj



Fotogalerie z oslav 120 let SDH Stav, 25. 5. 2024

CO náS Čeká Za akCe?
10. 8. 2024 - 2. ročník zimní olympiády na úbislavickém hřišti

31. 8. 2024 - loučení s prázdninami Obecní dům Stav

7. 9. 2024 - noční hasičská soutěž na úbislavickém hřišti

14. 9. 2024 - sousedské posezení v Obecním domě

28. 9. 2024 - mistrovství České Republiky v obedience (poslušnosti) psích 
plemen Belgický a Australský ovčák na úbislavickém hřišti

Obecní dům - klub občanů Obce Úbislavice, prázdninové posezení:

Soboty od 19.00: 20 .7., 3. 8. a 17. 8. a pátek 30. 8. 2024.
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Korektury faktické: Vítězslav Dufek. Korektury textové: Tomáš Samler. 
Tisk: Hart Press spol. s r.o., Otrokovice. Distribuce zdarma do schránek v Obci Úbislavice. Náklad 300ks. www.ubislavice.cz



Socha Panny Marie s Ježíškem po návratu z restaurování, 
kam byla před rokem z úbislavického hřbitova odvezena.
Odjela poničená, s chybějící hlavou, vrátila se krásná.
Restaurováno na Akademii Výtvarných umění v rámci 
diplomové práce studenta.


